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szenátortól Csernovitzban. 
Még ma meg kell indulni az intenziv szervez- 

M. évfolyzm 14 sz. 

————— 

SzERKESZTŐSÉS 
E5 KIADÓMIVATAL : 

DRADEA 

Fiata M. Viteazul 

(Nagypiactér) 11/e 

TELEFON: 670. 

Megjelenik 

minden pénteken. 

Országos zsidó pártot! 
Dr. Fischer Józset kamarai képviselőnk né- 

hány nappal ezelőtt az „Uj Keletben" vezércikket 
irt, melyben levonja a tanulságokat, melyeket a zsi- 
dóság vezetői a legutóbbi községi választások alkal- 
mából szereztek. 

Mi a magunk részéről is feltétlenül kivánatos- 
nak tartjuk, hogy a romániai zsidóság egyik legé- 
getőbb kérdése, végre megoldásra találjon. Tudjuk, 
hogy tiz esztendeje számos kisérlet történt ar- 
ra nézve, hogy a zsidóság politikai egységbe tömö- 
rüljön s számarányának és az ország gazdasági éle- 
tében elfoglalt poziciójánál fogva; kellő politikai 
sulyt is jelentsen. Megdönthetetlen igazság, hogy a 
zsidóság ezt a sulyt csak egytéleképen érheti el. 
Ha önálló zsidó alapon szervezkedik és nem nyelv- 
ként hagyja majd felhasználni egy politikai mérle- 
gen; hol más szerepe mincs, minthogy az erők 
egyensulyát jobbra vagy balra billentse. Ez a sze- 
rep nem méltó a zsidósághoz és ebből a szerep- 
ből tiz esztendő iskolázottsága után már ki is nőtt. 
A zsidóság politikailag sulyi és tekintélyt kell je- 
lentsen és a romániai zsidóság mai vezetőinek leg- 
eminensebb kötelessége, hogy ezt a szervezést a 
kezdés stádiumából a megvalósitás valóságába len- 
ditsék. Ne várják a divergáló érdekek taposó mal- 
mában elmerülő regáti zsidóságtól az iniciativát. Az 
ottani liberális és máspártállásu zsidó vezetők épen 
ugy nem fognak behódolni, ahogy nem kaphatók rá 
az erdélyi zsidóság csonkamagyarjai sem. De ezek 
nem jelentik a tömeget, ezek elhagyagolható meny- 
nyiségek. Mi innen a határszélről ugy látjuk ezen 
város harmincezernyi zsidóságának prizmáján ke- 
resztül, hogy igenis intenziven meg kell kezdeni a 
szervezést! Ha elkéstünk vele tegnap, még nem je- 
lenti azt, hogy holnapra halasszuk. Mit tudjuk mit 
hoz a politikai „holnap" ? Nekünk a szervezést még P sg 
ma meg kell kezdenünk. A mi két képviselőnktől 
kell, kiinduljon az erdélyi szervezkedés. 
képviselőtől Bessarábiában és Dr. Mayer Ebner 

Landau 

kedésnek, hogy ne csak egy fikciókéntlétező Zsidó 
Választási Blokk létezzen, mely ad hoc gyül össze, 
hanem az összes erdélyi zsidó hitközségek vezetősé- 

zés lehet a cionistáké, de a Zsldó Párt szervezeté- 
ben miéden olyan zsidónak helyet kell jattatni, ki 
magát feltétel nélkül zsidónak vallja, bele akar kap- 
csolódni az általános zsidó regenráló munkába és 
önáltó zsidó politikát követel. 

Ahogy Dr. Fischer képviselő ur irja, ma már 
Erdélyben minden számottevő Zzsidó tényező meg 
van győződve egy általános érdekü zsidó párt meg- 
alakitásának szükségességéről. Mi nyugodtan állitjuk, 
hogy a közvélemény is ezt kivánja. Csak lenni keli 
egy összefogó erőnek, egy szervezni tudó központi 
magnak, mely terebélyessé tehetné azt a létfenntar- 
tást jelentő megmozdulást és kifejlődésével nemcsak 
azt mutatná az uralkodó nemzetnek és a kisebbsé- 
geknek, hogy itt mag van és dus lomb, hanem a 
a párt lényegének tudata mélyen bennegyökeredzik. 
Erdély háromszázezernyi zsidóságának lelkületében. 

Zsidó Pártot ! Nem kell a provizórikus Vá- 
lasztási Blokk, mely eddig nagyjából meg is felelt 
volna hivatásának, de ezután már többet követel a 
zsidó közvélemény. 

Az erdélyi zsidóságnak létkérdése, hogy ezt a 
nagy egységes pártot mihamarabb létrehozza. Üd- 
vös lesz a Zsidó Nemzeti Szövetségnek is, mert 
ezáltal megszabadul a belpolitikai célkitüzésektől 
és teljes erejével a palesztinai munka intenziv pro- 
pagalására fektetheti a tfősulyt és tevékenységének, 
energiájának latens tartalékait. 

Nem szabad egy pillanatra sem elaludni hagyni 
az ügyet ! Lássunk kezdeményezést. Kezdje meg a 
hitközségek körében a váradi orthodox hitközség, 
mint a legnagyobb erdélyi zsidó közület. Ugy tud- 
juk, hogy ennek, a hitközség részéről nem volna 
semmi akadálya. Keressen érintkezést a többi ösz- 
szes erdélyi hitközségekkel. S a Szövetség felelős 
tényezői is kezdjék meg a hitközséggel kontaktusban 

ÁRA G LE 

a komoly szervezést. Ez a kötelességük. Bizonyos, 
hogy munkájukkai a romániai zsidóság politikai jö- 
vőjét illetőleg uj és boldogabb korszak elé állita- 
nák. Elérnénk azt, hogy megfelelő sullyal birnánk 
a politikában, és ez kihatással volna az életmegnyil- 
vánulások minden vonalán. Gazdasági téren, a 
parlamentben, városi és községi politikában. 

A Zsidó Párt komoly és azonnali megszerve- 
zését követeljük ! L. Z. 
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sekel? 
„Sékel peduth nápséchem . ..." váltsátok meg 

lelkeiteket, hogy megváltassatok a lélek galuthából. 
Sékel peduth nápséchem .. .. a szabadság lelkének 
megváltása a sékel árán; áldozzátok az aranyat a 
lélekért; a sékel megvált Titeket. 

A szabadság havában kérve-kérünk Titeket, 
váltsátok meg a sékelt; a lelketeket; a szabadsá- 
gotokat; sékel peduth nápséchem . ... Váltsátok 
meg a sékelt, hogy rontás ne ártson Izráelnek. Vált- 
sátok meg a sékelt, hogy Izráel minden tagja együtt 
vonulhasson ki a galuth Egyiptomából. Váltsátok 
meg a sékelt, hogy a Kőtáblák ne áldoztassanak 
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fel az Aranyborjuért. Váltsátok meg a sékelt, mert 
„sékel peduth nápséchem ...." 

Niszán havának első napjaiban kezdte meg 
Erdély zsidósága azt a kampányt, amelyet ismerten 
sékel-akciónak neveznek, amely azonban jelentőségé- 
ben egy tulméretezett akció horderejét is felülmulja. 
A sékelt megváltani, annyit jelent, mint a zsidó 
sorsközösséget manifesztálni. Vállalni közösséget 
egy maroknyi nép sorsában, amely a népek halálra- 
itéltségében is halhatatlan és az Örökkévalóhoz 
hasonlóan örökkévaló. A szabadság havában mani- 
fesztálja Erdély zsidósága, hogy a zsidó géniusz 
örökkévaló és vállalja azt a sorsot, amelyet kijelölt 
a népek történelme számára; azt a sorsot, amely 
az évezredes fáraói szolgassága közepette is a sza- 
badság, a megváltás fénycsóváját repiti kelet egéről, 
a világba szerteszéjjel .... 
.Sékel pedoth nápséchem ...." a Tan szavai- 

val fordulunk Erdély zsidóságához és hisszük, ho gy 
minden zsidó átérzi és lelkében érzi ezen szavak 
örök igazságát. 

A Mizrachi és Zeirei Mizrachi 
Erdélyrészi Központja Oradea. 

A Zsidó Nemzeti Szövetség 
oradeai Végrehajtó Bizottsága. 
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A gyűlölet infernacionáléája. 
Még tart a vita, s talán sohasem lesz eldönt. 

hető, hogy a „Cion bölcseinek jegyzőkönyvei", 
minden időknek eme legbárgyubb, de egyszersmind 
leggonoszabb szándéku antiszemita koholmánya, az 
orosz cári ochrano müve-e, vagy a német antisze- 
mitizmus mühelyében készült? De akármint is van, a 
román soviniszta sajtónak és különösen a magát integ- 
rál-nacionalistának nevezőnek minden oka meglenne, 
hogy e ,munkával" szemben ugyanilyen bizalmat- 
lanul, sőt elutasitóan viselkedjék, mint minden más- 
sal szemben, ami ,ellenséges" idegenből származik. 

Mert csak olvasni kell, hogy minden ország naci- 
onálista sajtójának ez a kis része hogyan fogad 
mindent, ami idegenből jön, legyen az politikai, gaz- 
dasági, vágy társadalmi természetü hir, eszme, könyv 
vagy ujság! Még ma, a békekötés utáni második 

izedben is mily gondosan mérlegel és osztályoz 
gét bele kell vonni a mozgalomba. A kezdeménye- évizedben y,g eg y 

minden megnyilatkozást - legyen az országára 
nézve egyébbként a legközömbösebb természetű 
is – aszerint, hogy az ,ellenséges", vagy ,szövet- 
séges" országból származik. Az ember ezek szerint 
azt vélné, hogy mindennek, ami orosz vagy német 
származásra gyanus, ab ovo elutasitó fogadtatásban, 
vagy legalább is gyilkos kritikában lesz része e la- 
pok hasábjain. Igy is történik ez egy bizonyos fo- 
kig. Ha általános érdekü dolgokról esik szó, szi- 
goru külömbség tétetik egykori szövetséges és el- 
lenség között és ez utébbi minden életnyilvánulá- 
sáról lehetőleg kimutatandó, hogy az támadó szán- 
dékkal történik az egykori antanthatalmak ellen. De 
lehessen csak antiszemitizmust szagolni valamiben, 
tüstént eltünik a speciáls német iz, nincs már el- 
lenség, nincs már szó a gyülölt német megszállók- 
ról, akik nyolcszázezer jó román hősi halálát okoz- 
ták, a hazát megalázták, kifosztották és tönkretették ! 
Meg van már minden bocsátva, - hiszen ők is 
gyülölik a zsidót! 

Látni kell csak, hogy antiszemita lapjaink mily 
kritikanélküliséggel, sőt odaadó örömmel reprodu- 
kálják a legégbekiáltóbb otrombaságot is, ha az an- 
tiszemita irányu, nem tekíntve arra, hogy forrása 
esetleg német, tehát — szerintük „elienséges", még 
hozzá a legnémetebb, mert völkisch, vagis Romá- 
niára nézve a legellenségesebb fajtából. Az anti- 
szemita sajtó természetesen mint egy uj krédóban 
hisz a „Cion bölcseinek jegyzőkönyvei" autentíkus 
voltában. De ha kétségei is merülnének fel e tekin- 
tetben, — amit elvégre intelligens embereknél, bár- 
mennyire elvakitaná is tisztánlátásukat az antisze- 
mitizmus. mégis csak fel lehet tételezni, akkor sem 
fogja azt olvasói orrára kötni, hadd szedjék azok 
csak magukba a zsidógyülölet mérgét! Sőt gon- 

nél kiadósabb dózisokban történjék az adagolás. 
A már emlitett Calendarul Romanesc-ban hat 

hasáb hosszu cikk található arról, hogyan gyilkol- 
ták meg Kitchenert, a vitágháboru első angol fő- 
parancsnokát a zsidók! Megtudjuk ebből a csodá- 
latos irásműből, hogy Kitchener is a „tov sebágo- 
jim hárog" (igy) talmudi elvének áldozata, olvas- 
hatjuk, hogy a világháboru alatt az angol titkos 
rendőrség irországi vezetője, továbbá Áusztrália 
egyik kormányzója zsidók és természetesen haza- 
árulók voltak, hogy egyáltalán Angliában is mindenki 
zsidó; hogy az ir nacionalisták egyszersmind bolsevi- 
kok is (igyl) s igy tovább a legbornirtabb összevissza- 
ság, szinte eszeveszett zagyvaság, de azzal a na- 
gyon is kiszámitott point-nel, hogy minden árta- 
lomnak és szerencsétlenségnek, ami valaha is a vi- 
lágra szakadt, a zsidók az okai. A Calendarul Ro- 
manesc azonban némi naivitással leközli a cikk 
szerzőjének nevét is: Knud Flemming az, aki viszont 
nem más, mint egy szélső antiszemita völkisch né- 
metlap szerkesztője és a délnémet antiszemita köz- 
pont egyik vezetője. A tanulság ebből csak az, 
hogy a legintegrálisáabb román patriota sem tartja 
árulásnak német forrásból meriteni, sőt egy vélemé- 
nyen lenni az „ellenséges" németekkel, ha a zsidó- 
ságot gyülöletes szinben lehet ezáltal feltüntetni. 

Ugylátszik Erdély románsága nem fogadta e 
tisztán a gyülöletre alapozott sajtót oly szivesen, 
amilyent ez várt, mert az Actiunea Románeascá ha- 
mar megszünt, helyébe jött 1925. elején a hasonló 
tartalmu és mentalitásu Romania Intregita, majd, 
miután ezt izgatásai miatt az akkori liberális kor- 
mány betiltotta, 1925 májusában kijött az Infratirea 
Románeacá. Ezek a lapok, cimükben a román név- 
vel, kizárólag maguknak vindikálva a román jelleget, 
természetesen nem akarják és nem is tudják Romá- 
nia problémáit máskép, mint a közönséges antisze- 
mitizmus szempontjából tekinteni. Minden kérdést, 
legyen az bármely természetü is, tisztán abból a 
szempontból tekintenek, ad-e alkalmat a zsidóságot 
támadni ? Ennek a szempontnak minden mást fel- 
áldoznak és igazán nem válogatósak, csakhogy ezt 
a célt elérjék. Amig a romániai zsidóságról van 
csak szó, nincs is semmi baj, mert hiszen minden 
kedvezőtlen jelenségre az ország belállapotában rá 
lehet togni, hogy zsidók okozták. Nehezebb a do- 
log, ha nemzetközi vonatkozásu, európai jelentő- 
ségü hirek adódnak. amelyeknél nem iehet kisütni 
a zsidó mozgatót. De egy rutinos antiszemita itt 
sem jön zavarba, mert ha valaki nem zsidó, akkor 
esetleg progressziv gondolkozásu, vagy demokrata, 
vagy szabadkőmüves, esetleg szociálista és akkor 

doskodás történik arról is, hogy szünet nélkül men- A természetesen csak zsidónak számit s igy esetleges



2. NÉPÜNK 

tettéért az összzsidóság felelős ... Igy az Infratirea 
Románeascá 1925 juniusi számában, ugy a román 
lei mint az olasz lira eséséért, Lloyd Georget te- 
szi felelőssé, aki mint szabadkőmives, viszont a 
nemzetközi zsidó tőke eszköze (?) Mint a szabad- 
kőművesség ellenfelét, Mussolinit e cikkben igen 
szimpatikus szinben állitja olvasói elé a lap, nem 
törődve azzal, hogy ezidőtájt még Mussolini, mint 
Románia és a románság prononszirozott ellensége 
számitott azáltal, hogy vonakodott a Besszarábiára 
vonatkozó egyezményt ratifikálni. Ha más, mint an- 
tiszemita sajtótermék tenne ilyet, már rég hazaáru- 
lási és nemzetgyilkossági vádak hangzottak volna el 
a kérlelhetetlen ,„patrioták sajtójában. Pikáns a 
dologban, hogy közvetlen forrásul ez esetben is a 
Weltkampf cimü hirhedt német antiszemita lap szol- 
gált, amely forrásokat minden „ellenséges" voltuk el- 
lenére a román antiszemitizmus ugylátszik még sem 
tudja nélkülözni, mert ugyanez a román lap két- 
hasábos szemelvényt közöl Fritsch-nek számtalan 
kiadást elért közismert zsidóellenes tförmedvényékől : 
a „Handbuch der Judentrage" c. könyvből is. Eb- 
ben a zsidóknak az irodalomban elfoglalt szerepé- 
ről értekezik a szerző, nem mulasztva el ennek ha- 
tásait az erkölcsökre és közéletre a legfeketébb 
szinekkel jellesnezni. Teszi ezt ugyanaz az Infratirea 
Románeascá, amely a lap első számában adott 
programm szerint minden „nemzetköziség" ki- 
zárásával tisztán románszempontokat és érdekeket 
akar figyelembe venni. De ha zsidógyülöletröl van 
szó, eltűnik minden román érdek és szempont és a 
legnemzetközibb, „legellenségesebb" forrás sem ide- 
gen többé, a legintegrálisabb nacionalistának sem. 
A romániai antiszemitizmus egyébb kültöldi forrá- 
sairól legközelebb. 

Weinberger Ftilöp 
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A Mizrachi gyászünnepélye. 
Szomuoru kötelességet teljesitett a helyi Mizrá- 

chi a mult hét kedd estején. Gyászünnepélyt tartott. 
Kegyes megemlékezést az ez évben eltávozott chá- 
verekről. Az ittmaradtak, az elárvultak, néma meg- 
illetődéssel hallgatták ajszónokok szivpemakoló sza- 
vait és mindenkinek arcán ott ült az aggodalom 
és a gond a mozgalom jövőjével szemben, mely 
sajnos, a legjobbjait vesztette el bennök. 

Nagyszámu közönség jelenlétében nyitotta meg 
Wasserstrom Sándor a Mizráchi executivéjének el- 
nöke a gyászünnepélyt. A megunyitójában rámutatott 
arra, hogy az erdélyi zsidóságot évek óta milyen gaz- 
dasági és lelkiválság nyomoritja meg. Ez szerveze- 
tünkön is nyomott hagyott, de az utóbbi hetek csa- 
pásai valósággal megdermesztenek bennünket. Szer- 
vezetünket elyan vesztességek érték, melyeket so- 
hasem fogunk tudni kiheverni. Lehet-e pótolni uni- 
verzális zsidé szempontból Lord Arthur James 
Balfourt, a harmadik zsidó állam magna charterjének, 
a Balfour deklaráció megteremtőjének elvesztését. 
Azt a Balfourt, kinek az összes nemzsidók között 
a legtöbb része van abban, hogy távol keleten a 
zsldó történelem egyik legnagyobb éposza játszó- 
dik le. : 

Tudjuk-e pótolni másik, egy az egész zsidó 
népet ért vesztességünket. Rav Avigdor Schönfeldet 
z. 1. aki Mizráchi mozgalmunk és a vallásos chinuch 
megalkuvás nélküli harcosa volt és aki a Jisuvot 
oly sok vallásos intézményekkel gazdagitotta. 

És lokális vonatkozásokban pótolható-e a mi 
eszméinknek élő megtestesitője Reb Jehuda Gutfried 
z. c. I., akinek igazi és megfontolt tanácsait hogyan 
is nélkülözhetjük. Végül tudjuk-e nélkülözni Reb 
Simon Gutfriedot, mozgalmunk azt az igazi értékes 
tagját. akinek minden zsidó ügy előtt és elsősorban 
mozgalmunk előtt állandóan nyitott zsebe volt. Pó- 
tolni őket nem tudjuk. És még sem szabad zúgo- 
lódnunk. Az Ur adta és az Ur vette el őket. Az ők 
életükből kell megtanuljuk, hogy mivel tartozunk né- 
pünknek, hitünknek és mozgalmunknak. 

Ezután Berkovits Bernát, a Mizráchi központ 
alelnöke tartotta meg másfélórás gyászbeszédét. 
Mindannyian akik jelen voltak, feledhetetlen élmény 
maradt számukra ezen heszped. Berkovits Bernát a 
tudás és a szónok ragyogó mestere szinte elénk 
vetitette a megboldogultak alakjait, midőn a szent- 
irás és a talmudból idézett citatumukkal magyarázta 
és analizálta az elhunytak egyéniségét és nagy- 
ságát. 

Gyászbeszédet tartani - ugymond - igen 
nehéz feladat, de különösen olyan cháverok fölött, 
akik hozzánk olyan közel állottak. A legjobbakról 
van szó, akik nemes tulajdonságaiknál togva kiemel- 
kedtek a többiek kőzül. 

Reb Jehuda Guttfried ="" Talmud-Chochem 
volt és egy lamdenról van szó, aki az egész város 
számára nagy érték volt. Ő volt az, aki Toránk azt 
a micvaját Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat" 
és ennek a gyakorlását a hileli magasságra emel- 
te. O volt az, aki az emberszeretet ezen utolérhe- 
tetlen szépségü és nagyságu törvényét Hilel tanitása 
szerint annak negativ formájában szolgálta. Az egész 
világot és annak minden teremtmáényét pozitiv for- 
mában szeretni a véges embernek lehetetlenség, de 
Hilel is ugy magyarázza, hogy ,amit magadnak nem 

Gutfried z. 1I. ugy mint senki más a mi közössé- 
günkben. Majd rövid visszapillantást vet a szónok 
az elhunyt fiatalságára és küzdelmes éveire. A zsidó 
erkölcs felfogás alapja a bitáchón. Bizni a gondvi- 
selésben akkor is, mikor a sors nem kedvez. Bizni 
a Holnapban a Mának keserüsége dacára és tudni 

ködni fölöttünk. Derüs arccal járni az emberek kö- 
zött. Meleget árasztani és az emberekkel mindig 
csak a jót megosztani, ezek azok az egyszerü és 
mégis a legnagyobb emberi tulajdonságok, melyek a 
drága elköltözött Reb Jehuda Gutfried chaverunkat 
z. I. jellemezték. A mozgalom számára ő tényleg pó- 
tolhatatlan. Csodálatos volt az ő fiatalos lelkesedése, 
az ő izzó Cionszeretete és az a tiszta és ellenmon- 
dást nem türő hit, amivel ő az eszmét szolgálta. 
Az egyetlen életcél nála Erecjiszráel felépitése volt 
és biztosak lehetünk abba is, hogy számára a tul- 

tekintélyes része künn lakik és ott produktiv életet 
élnek. 

Csak napokkal ezelőtt távozott el örökre tölünk 
testvéröccse, szintén drága és felejtketetlen chave- 

Rabolt héber müvek eladása. 

Oroszországból Amerikába ritka héber köny- 
veket hoztak s eladásra ajánlják. A zsidó közönség 
a legnagyobb mértékben megbotránkozott azon, 
hogy rabolt dolgokat tegyenek pénzzé. Az orosz 
kereskedelmi társáság Amerikában azt hangoztatja 
ugyan, hogy a könyvek tulajdonosai megbizták a 
szovjetet az eladással, de ezt senki nem akarja el- 
hinni. 

Ima a szerencsétlenekért. 

Palesztina összes templomaiban Eszter-Tánisz 
napján az oroszországi üldözött hittestvérekért imá- 
kat mondtak. 

Bojkott a szovjet halak ellen. 

Szovjetoroszországból hetenként 60 ezer dol- 
lár értékü halat importálnak Lengyelországba. A 
halfogyasztók tekintélyes része tudvalevőleg zsidó. 
Ezzel kapcsolatban érdekes hir érkezik Varsóból. 
A rabbiság, tekintettel az orosz vallásüldözésekre, 
ki akarja mondani a tilalmat az orosz halra, hogy 
ezzel is figyelmeztesse a szovjet urait, mily recen- 

azt, hogy a gondviselés sohasem szünik meg őr- 
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még. Még nem sirtuk ki utolsó könnyeinket. Olyan 

a zsidó történelem jelöli ki és akiről csak a mi 
zsidő nagyjaink hivatottak beszélni és őt elparen- 
tálni. Zsidó vezér volt ő a galutban és a nagy ta- 
nitó Erec Jiszráelben is. Az ő műve a vallásos chi- 
nuch örökre fog élni és hirdetni fogja az ő mun- 
káját. Ezen férfi Rav Avigdor Schönfeld. z. 1. 

tisztasága és munkája lebegjen szemünk előtt és 
szolgáljon utmutatásul céljaink és eszméinkért való 

világon is nagy megnyugvás az, hogy családjának 

küzdelmeinkben. 
A mély hatást kiváltott gyászbeszéd után a 

lyen szivbemarkoló Kél molé ráchmimját. 
Wasserstrom Sándor megköszöni mindazoknak, 

zust kelt a világban barbár politikájuk. 

Peszdch ellenes akciók. 1 

Moszkvából érkező jelentések szerint az at- 

„Ce, toata Palestina aici ?* 
Dr. Sós István Oradea város polgármester 

helyettese, a magyar párt egyik lista vezetője, tehát 
egy felelős magyarpárti ember mondotta a napok- 
ban ezen szavakat a váradi villamos vasut perron- 
ján egy néhány ott tartózkodó pajeszes hitsorso- 
sainknak. Erre szavahihető tanuink vannak. S 
mondhatnak Dr. Fehér Mártonék akármit, a mai. 
Magyar Pártban olyan antiszemita szellem uralkodik, 
mely már kezd egy kicsit sok lenni. Mi tudjuk 
ugyan régen, de ezután hála Istennek azok is meg- 
fogják tudni, akik más véleményen voltak. Mi tudjuk 
régen, hogy Dr. Kotzó Jenő elnök ur és Dr. Kövér 
Gusztáv ur mennyire szeretik a zsidókat, kik közül 
még Hegedüs Nándor képviselő urat sem vonják 
ki. Mikor szükségesnek látja, akkor az illető pol- 
gármesterhelyetes jelölt ur, szivesen tárgyal Dr. 
Markovitssal és dicshimnuszokat zeng a zsidó 
kisebbségi testvérekről, de a villamos perronon 
Palesztinát emlegeti. Még a községi választás esté- 
jén is olyan zsidózás tolyt a Magyar Párt központi 
helyiségében (erre számos tanunk van) melytől egy 
Sörház uccai öreg ébredőnek is kedve támadt volna 
két „törökkel" a foga között táncot lejteni. 

Mi már régen tudjuk mindezt, de lassankint 
rájönnek majd mindazok, kik most még , testvériség,- 
ről ábrándoznak. Zitsmann püspöki titkár ur azt kérdi, 
hogy hivták Kotzó doktort azelőtt ? Megnyugtatjuk, 
miadég Kotzó volt, mindég tehetségtelen és nép- 
szerütlen a magyar közönség előtt. 

Csak egyetlen embert irigylünk tőlük. Hegedüs 
Nándort. Kár, hogy tehetségének legjavát nekik 
szenteli, hogy ezért ezután háta mögött őt elgáncsolni 
igyekezzenek. Ezt az egyetlen embert irigyeljük tőlük. 
A többi mitfáhrert szivesen nekik ajándékozzuk 
örökre. Még ha Ghandi is eljönne és lepárolná a 
sós-t is, melyet egyelőre a „monopolium4 véd. De 

e T 

legolcsóbb árban kaphatók 

fűszerelk 

Neinstein Testvéreknél 
St. N. lorga (Zöldfa u) 19 teszel, ne tedd azt másnak". És ez a „Ktal godaul 

sebátórá" És ezt a micvot gyakorolta Reb Jehuda Megrendelést hazaszállitunik 

osztozzanak és a gyászünnepélyt berekesztette. 
TMMMM1T19 19.114bőöújdáhót htd tma a lyátamat jgatdtotőata Jltü gordt1d l!yf—9l 1b1batúu iaühü9 1díhatdl[údttü tjdb ata atütlmhtabtd gdat l át yhddttő1t4 OE JÁMtITTAAAUÍTOKAUTTt9[ddokddgaonm MtáMAtóotM dt VUAMad o gtétaahta it naad—igea 

Az orosz pokol féktelenkedéseiből. 
heisták ligája mozgalmat inditott a zsidó lakosság 
között a peszáchi ünnepek ellen. Felhivták minde- 
nütt az atheistákat, hogy az április 19 és 20 kö- 
zötti éjjelen, vagyis az utolsó peszách estén, mely 
egybeesik a husvéttal, fáklyásmenetben tüntessenek 
a vallási ceremóniák ellen, tartsanak népgyüléseket, 

runk Reb Simon Gutfried z. I. Ő az a tiszta kezű 
és lelkü, becsületes és rajongó hitű ember. Fiatalon, 
kevés évekkel, élete derekán hagyott itt b ennünket. 

De sóhajunknak és fájdalmunknak nincs vége 

ember fölött kell most beszélnem, akinek a helyét 

Keserves gyászunkban ezen nagyjaink életének 

jelenvoltak állva hallgatták végig Hirsch Mór mé- 

akik eljöttek, hogy a Mizráchi mély gyászában 

amelyen hangoztassák a vallásellenes jelszavakat. ive. 
Peszách első napján plakátokon fogják felhivni a 
lakosságot, hogy ne tartsák meg a peszáchchal 
összefüggő hagyományos szokásokat. Az egész 
antipeszách mozgalom pedig — igy szól az ins- 
trukció — arra szolgál, hogy erősitsék a zsinagó- 
gák és templomok bezárására vonatkozó propa- 
gandát. 

A zsidó lapok és a zsidó atheista körök ez- 
idén nem fognak küzdeni, mint tavaly, a pászka 
ellen, minthogy Oroszországban már nem is süt- 
nek pászkát. Azok, akik mégis megtartják a peszá- 
chi ritust és pászkát esznek, ezidén drágán fognak 
hozzájutni a máceszhoz. A szovjet ugyanis olyan 
vámokkal terheli meg a külföldről behozott pász- 
kát, hogy annak fontja három dollárba fog kerülni. 
Minthogy ilyen módon a pászkát már aligha fogják 
behozni Oroszországba, egyes zsidó családok ösz- 
sze fognak állani és házilag fogják sütni maguknak 
a máceszt. 
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MEIS1 E. ISIGMOND férfiszabó üzlotét 
Rakóczy-ut 6 sz. alá Orsolya zárda épületbe helyezte s 

aát Apolló drogériával szemben. 1 
ztekbal. — Ak szópon a 10l eaz bralsézöe: 
eléditheti e cégmol. vtz E. ZSIGMOND [ 
UNUA. cmömzoo mmma oaaza mmn mao a 

A Kishitelbank közgyülése. 
Élénk érdeklődés előzi meg a foint által ala- 

pitott Kishitelbank vasárnap délelőtt (f. hó 6-án) 
fél 11 órakor megtartandó évi közgyülését, A Kis- 
hitelbank tudvalevően a zsidó kisexisztenciák fel- 
segélyezésére alakult és rövid fennállása óta a vá- 
radi zsidóság egyik legnépszerübb intézménye lett. 
A mérleg adatai mutatják azt az igen szép fejlődést, 
melyet az intézet már eddig elért. Öt miliót kitevő 
váltó tárca állománya több mint 700 kisembernél 
van kihelyezve olcsó kamatok mellett, melyet ezek 
heti vagy havi kisebb tételekben fizetgetnek vissza. 
Készpénzkészlete 1.800.000 Leiel és igy az intézet 
által kezelt cca. 4.000.000 betéttel szemben teljes 
mobilitást nyujt. A Kishitelbanksaját befizetett alap- 
tőkéje egy millió lei és az igazgatóság által terv- 
bevitt alaptőkeemelésre ujabb 150.000 lei részvény- 
tőke lett már eddig is befizetve. Az amerikai Joint 
által nyujtott 1.700.000 leies kölcsönnel együtt a 
váradi Kishitelbank cca, hét milliós tökét kezel ma 
már. Különösen szép eredményt mutat az intézet 
kötött betét osztálya, melynek eddig 750 tagja van, 
kik apró heti összegekben egész tekintélyes tőké- 
ket takaritottak meg. Az intézet ezen apró tételeket 
a felek iránti előzékenységből házhoz küldött em- 
berével inkasszáltatja. 

Az igazgatóság, mely a város zsidó társadal- 
mának vezető férfiaiból áll, önzetlenül, minden dija- 
zás nélkül vezeti a bank ügyeit, — a közgyülésen 
javasolni fogja az intézet aliruistikus céljainak meg- 
felelően a kihelyezési kamatlábnak kettő százalékkal 
való leszállitását. Azonkivül, bár a részvényjegyzők 
az intézet megalakulásakor, tekintettel az intézet 
célkitűzéseire, a részvények jövedelmezőségének 
kérdését teljesen figyelmen kivül hagyták, mégis fi- 
gyelemmel arra, hogy a jegyzők jobbára kis embe- 
rek, az igazgatóság az elért nyereségből megfelelő 
tartalékolás után egy szerény osztalék kitfizetését 
fogja javaslatba hozni a közgyülésen. 

römünkre szolgál, hogy egy kimondottan 
gazdasági jellegű zsidő intézmény komoly fejlődé- 
séről számolhatunk be és azt hisszük, hogy minden 
zsidó elsőrendü kötelessége ezen intézmény támo- 
gatása a produktiv zsidó kisemberek felsegitésére. 

) 



90. április 4. NÉPÜNK : 3 

HIREK — A „Népünk" satu-marei flókkiadóhivatala A 
„Népünk" kiadéhivatala Satu-Maren egy fiókkiadó- 
hivatalt állitott fel, melynek vezetője Ordenttich 
Viktor fel van jogositva részünkre akvizitöri és in- 

Saját érdekében 

e kasszó munkákat végezni. Minden satu-marei és lépien be a 

nós szerkesztő: sakerbo so ale, ás meg- annak körzetébe tartozó községek esetleges rekla- 

ét Népünk- cikkcinek la meg sát csakis a for 2 mációi és tudósításai – tehát a központi kiadóhi- 
nt jelő — vatalon kivül - hozzá is eljuttatható. Lakása cime 

Naptár 5690. Str. Closca 3. Telefon sz. 396. Reméljük, hogy Or- 

péntek : Niszán 6, április 4. dentlich Victorban,4 mozgalmunk ezen' lelkes, ki- ss r . 

i- Szombat: Niszán 7, április 5. próbált munkaerejében, nem csak lapunk fog meg- 46 

l pat bejövetele : felelő támogatástikapni, hanem olvasó táborunk és mazlet bezárás 6.35 hirdetőinknek is legnagyobb megelégedését fogja 9 

k ertyagyujtás 6.40 megnyerni. 

s Éétentisztelet kezdete 6.45 IIII [ 
Szombat kimenetele 7.50 Füszerkereskedők figyelmébe ! 1. mert: a Közérdek cégeinél 

g, 

s . 

rerjesszótek és szerezzetek elő- KosSER DE 
vet az erdélyi ortodox zsidóság egyetlen 

teljes bizalommal 

egolcsóbb heti lapjának, a ,Népünk-nek ! A z A P P A vásárolhat. 

k épünk"-nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad a 2. mert: a Közérdek köny- 

n nyoznial! az oradeai rabbinátus hechserjével ellátva vecskével a legol- 

Az bukaresti angol követ köszönete a nvárad legolcsóbban megrendelhető csóbb készpénz 

w M. izr. Hitközséghez. Mutt számunkban megemli- b : ábal árakbanrészesül. 

(ük, hogy a nváradi Orth. Izr, Hitk. képviselőtes- Rothbart ALEde és Fiai szappangyór ! 

várato á llett szállitunk. 
es Arthur Balfournak elhunyta alkalmából a bu- Fostácsomagokat utányet mellett szállitun Önnek 

festi angol követséghez. A bukaresti angol követ 

következő Mittelmann Jakab hitk. elnök cimére 

Mdött meleg hangu levélben köszönte meg a hit- 

zség részvéttáviratát. „Sir! Igen le vagyok köte- 

ve a mai napon vett sürgönye által, melyben Ön 

— A ságskajárás ellen Szakértők szerint ez év- 
ben különösen veszedelmesnek látszik a sáskajárás. 
Mintegy 2500 fellachot most azzal foglalkoztat a 
kormány, hogy szakavatott vezetők utasitása alap- 

hét ás télhavi gondmontes 
áruhitelt biztositanak. I 

ves volt tolmácsolni a nváradi Örth. Izr. Hitk. 1ern eipuszítsák mintegy j900 négyzetkilóméteznnyi A. mert: a Közérdek-be ha 

a Mszvétét Lord Baltour halála felett. (gen nagyra le eenieiv 850 000 tont költség van előirá- belép, ugy család- 
al Mecsülöm a kifejezett szimpátia nyilatkozatát ezen nyozva g iát minden gondtól 

omoru eset alkalmából. Vagyok az Ön hűséges yozva. i iden g 
ve. Aldirás" - Achad Haam menye az olső nőügyvéd mentesiti. 

1 Palesztinában. Hét évi harc után végre engedélyt 
kapott Rosa Grünsberg Dr., Achad Haam menye, 
hogy a biróság előtt védőügyvédként szerepeljen. 
Az ottoman törvények szerint asszony nem lehetett 
ügyvéd. Rosa Grünsberg az első nőügyvéd Palesz- 
tinában. 

a „KÖZÉRDEI könyveoskéle tehét 
értéket képvisel; igyekezzék belépni a 

„KÖZÉRBDEN" taugjai sorába. 
Nagy husvéti harisnyavásár 

angró árakban 

e ANGOL SIÖVET különlegességeim 

a Rippner Testvérekmnél felöltő és öltönyökre 
i. megérkeztek H c k M 1 y E n 

k i k Hafa Unirii (Halonda mellett) Bármer-tér 2. elsegböstga 

k A ,„KÖZÉRDEK- kötelékébe zmm 

tartozunk, 7 1/2 hónapi tizetésre — A sékel-akció meginditása. A Zsidő Nem- , 

M szigoruan készpénz árak mellett. zeti Szövetség nagyváradi Végrehajtó bizottságának Felvilágositást nyujt: 
1 határozata értelmében nissan-hó első napján indult a 

! meg Nagyváradon a sékel-akció. Első etappként [ a 

s 1 folyó hó 23-án, vasárnap délután 4 órakor a ko- . A bécsi hit- folyó h vasana Ö ; 
homog valagmhoz, alkay A mézi m loikvyin kozröm tov kktáták Diartat kent KOÖZERDEIK 

jjavaslatot terjesztett elő az oroszországi vallásüldö- lenlétében igen praktikus határozatokkal végződő Központi hivatala 

ések ügyében. A deklaráció ezzel végződik: ,A értekezlet ió. megtartva a invetséselyi srgs Körösuooa f. szám. 
bécsi izt. hitközség a legmélyebb tájdalmának ad A ciontsta itjusági szervezetek a következő sékel- 

biztosokat delegálták a Sékel-Bizottságba : Az Aviva 
részéről : Beck Annus és Weisz Iboly. A Ceirotn Arab Ergor-Borgar. Egy csoport arab mun- 
Mizráchi részéről: Gottlieb Hermin. A Somárok I kás, akik a jeruzsálemi Ben Jehuda utcában foglala- 

— — toskodtak, az elmult szombaton, midőn az ucca 

Váltsátok ki hemzsegett a zsidó járókelőktől, heccdalokat éne- 
:Mizrachisták, Cionisták! 

kifejezést, hogy ilyesmi megtörténhetik a XX. szá- 
zadban. Szolgáljon e nyilatkozat szorongatott test- 

-
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véreinknek vigaszul s járuljon hozzá ahhoz, hogy l 
kitartsanak addig, amig a világ lelkiismeretére való 
hivatkozás eredményes lész". 
v y 

oor 

Flilgyelem 
A Mióta a zsidóságnak a százizü 
Á manna hullott az égből, nem 

volt oly szenzációja, mint az á 

orth. kóser megbizható a 

KONZERVEK, 
libamáj pástétom, liba hasch. 

z 

részéről: Rosenzweig Cháim és Molnár Mose. A 
Ceire Mizráchi részéről: Goldstein Vilmos. 
risszia részéről: Friedmann Géza. A Poale Miz- 
rachi részéről : Apfel Benjámin. Az értekezlet ki- 
mondta, hogy a Végrehajtó Bizottság által válasz- 
tott Sékelbizottságot a felsorolt sékelbiztosokkol 
egésziti ki és igy, az ifjusági szervezetek páratlan 
agilitását és ügyszeretetét ismerve, bizonyosak va- 
gyunk, hogy a sékel-akció a legjobb eredményt 
fogja felmutatni. Az igy kibővitett Sékel-bizottság 
határozatba hozta, hogy az ezidei sékel-akciót a 
legszigorubb rayonirozási tervvel folytatja le és igy 
biztositva van az, hogy a sékel-gyüjtés a legszisz- 
tématikusabban fog lefolyni. A Sékel-bizottság az 
akcióval kapcsolatban egy kataszter lefektetését is 
tervezi, amely alapul szolgál majd miden 
zési és kulturális megmozduláshoz. 

olcsó hét HOLLÓSNÁL 

szerve- 

áAaáa yukpástétom, Máj nástétom. Marha 
gulyás. Székely uulyás. Csodála- 

Oos izű mind: az étmüvészet re-- 
KAPHATÓ mekei. Számos elismerő levél. 

ROSZ vamuuannát Kamucinus noca5. 
ggyanott on b -tvz fszerek olcsón haszerezhetök, 
/v/z s 

- 0neg Sábát előadás Oradean. A Brith Hánóár 
Hámizráchi által rendezett Öneg Sábát előadások 
iránt folyton erősbődik a zsidó közönség érdeklő- 
dése. Áz elmult szombaton Berkovits Bernát ur 
tartott egy igen magas nivóju előadást a Bibliai ci- 
onizmusról. Városunk zsidó intellektuel közönsége 
valószinüleg mindinkább fokozódó érdeklődést fog 
a további előadások iránt tanusitani. A következő 
előadást Leitner Zoltán ur tartja f. hó 5-én szombat 
délután 4 óraéor a Mizráchi helyiségében. Felkéret- 
nek a Ceiroth Mizráchi, Poálé Mizráchi, Benoth 
Hámizráchi, Bené Akibá és Ceiré Mizráchi tagjai a 
pontos megjelenésre. Vendégeket szivesen lát a 

Vezetőség. 

S Legjobb tavaszi kalapok 300 leiltól 
Belyem nyakkendők 90 leitól 

kaphatók 

hatngad mnyd utamtal taaya lltunmtd tnyyg ltnnuti raagbddgyyy tinul ol i nyut tagya htu ul tiang k nmat itmujd ben 

Mittelmann Jakakb 

bornagykereskedő ORADEA 

ajánlja uradalmi 

fajboranit TE E 
Küküllömenti külömlegeszégek 

mulammmnmammi mommnanntr 

Cuza Voda 2 

a SEKEL"-t 
A Ba- 

kelt, melynek refrainja igy szólt; ,„Amig a muftiő él, 
arab fellan nem fél. Revolvert rántunk, a zsidókat 
leöljük. S Cion lányait megbecstelenitjük." A zsidó 
járókelők tiltakoztak a szolgálattevő rendőrnél az 
ilyen heccénekek ellen, a rendőr azonban ahelyett, 
hogy véget vetett volna az arabok énekének, szét- 
kergette a tiltakozó zsidókat. Kiváncsiak vagyunk 
mit szól ehez az arab delegáció és a palesztinai 
közigazgatás 

Tawaszi szörmetjdonságok 
L megérkeztek. 

EleHNER szörmeáruház 
uURI-UCCA 4. 

—- 1 jernzsálemi hóber egyetam és mnemzetl 
könyvtár uj épületének folavatása. A jeruzsálemi 
héber egyetem és nemzeti könyvtárnak uj épülete, 
amelyet David Woltfsohn, a Cionisti Szövet- 
ség elnökének hagyatékából emeltek a Scopus he- 
gyén, már teljesen elkészült és felavatása április 14-én 
lesz megtartva Palesztina zsidósága képviselőinek 
és a főkormányzó jelenlétében. A könyvtár jelen- 
legi könyvállománya 250,000 kötet. 

— Ujabb clonista központi iroda Palesztlnában. 
Miután a Keren Kayemeth palesztinai főirodájának 
impozáns központi, irodája már csaknem teljesen 
elkészült, a Keren Hajeszod és a Jewisch Agency 
Exekutivája is megkezdték az egy blokkban létesi- 
tendő épületeik felépitésének előkészitését. 

— A palesztimal kormány 100,000 fontot ad az 
augusztusi károsultaknak. A paleésztinai kormány 
100,000 fontot szavazott meg az augusztusi káro- 
sultak kártéritese fejében. Mint a palesztinai lapok 
irják, ebből az összegből 80,000 fontot a zsidó 
20,000 fontot pedig az arab károsultak kapnak. 



NÉPÜNK 1930 április 4 Terjesszük az erec-jiszráeli Filmkr-jtka MANATNTNTUmmmunmcmmm ter mékeket ! Szimpatikus az Estilap harca a monopolisz- isztelt h ázia ssz ony 1 , , tikus mozi-kény-urakkal. A Filmpalace ócska mü- Irta: A. TEICHMANN — Forditotta : 71SBI ILLÉS sorával, udvariatlan személyzetével nem ébreszt 

s 

Ez a jelszó eredetileg gazdasági értelemben nagy szimpatiát a ,nagyérdemt közönség" körében. hangzott el. Kitünt, hogy a fiatal, fejlődésben levő Hangos gépje régi tipus, olyan mint Stepenson Ereci ipart és mezőgazdaságot a helyi piac gyér mozdonya a mai Bacific mozdonyokhoz viszonyitva fogyasztása nehezen tudja fenntartani és kiadták a Nem is látogatja a közönség, melynek mindég fi- jelszót, hogy a djaszporában élő zsidóság legalább nom ösztöne van, hogy hol és mít nézzen meg. 

Használja csakis az 
ujonnan gyártott és T 

Pla közvetett uton, az Ereci termékek terjesztésével tá- Ha legalább a városnak is lesz filmvállalko- 

.
 

forgalomba hozott szráe -zása, akkor a jövedelem a város szegényügyének Z asva az Erecliszráeli ipart és gazdaságot. Azon rendezésére lesz felhasználva. Nem pedig Krőzus BECK-kávét 

ban a jelszó ebben a formájában az Ereci termékek 
1 terjesztésének, csak az anyagi részét ölelte fel, ho- vagyonok ujabb szaporitására, mely a jótékonycélt Tegyen kisérletet és 

T meg fog győződni ki- 

lott nem szabad elfelejteni, hogy az épülő Zsidó- apró garasokkal akarja kielégiteni. 

váló minőségéről 

m 
országban a gazdasági fejlődéssel párhuzamosan a e csak örömmel üdvözölhetjük azt a me- tiszta zsidó atmosztéra, uj zsidőéletszokásokat ter- moz ulást, mely a váradi filmmonopóliumot akarja mel ki magából, amelyek szintén megérdemlik a megszüntetni. Ezért üdvözöljük örömmel az egyet- Galutban való terjesztést és népszerüsítést. Szerte ken váradi lapnak akcióját, mely bizonyára sikerrel az országban uj társadalmi formák, uj zsidó kultur- is oglátak élet megteremtésének a kisérletelvel találkozunk, bokkal elen mindkét filmszinház régi néma dara- amely kisérletek ugyan még nagyrészt a kezdeti bo ka á, risérletezett, unalmasak voltak mint egy stádiumban vannak, de rövidesen megvalósulnak és Mozireklám a H mnataceból, akkor feltétlen szükségessé válik Erecjiszráel szel- —— lemi életének a Galutban való kiterjesztése. Olcsó tuzifa . Achad-Haam, amikor felvetette az Erecjiszrá- 1 száraz cserhasáb. L. 390 l I. száraz bükkhasáb . L. 370 eli kultur-centrum gondolatát nem akart uj irányt I. száraz gyertyánhas, 1. 380 I] 1. száraz dorongfa I. 330 szabni a nemzeti ujjáéledés mozgalmának, csak Ezen árak méterenkint a telepen értendők hangsulyozni kivánta az trreciiszráe zsidó kuteit- Vulcan fatel prállitás meterenkint 30 Lei és buk élet kiépitésének a fontoss gát az országépités - gyaniit cser, gyeriyán és bükk munkájában, amit a herzli cionizmus is a cionista Nagypiactó roe minote vágott állapotbán srtoható program szerves és elválaszthatatlan részének ismer elelon 

Azon helységekben, hol üzletekben 
nem kapható, ugy már 3 kgos ren- 
delést szállitok bérmentve, utánvétellel. 
Árak kig-ként 2/a kgos dobozban 73 Lei 

Va, zöőtei 
s, „S Lei 
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: lse esnk ene a talejon en atko ajégtáő a NMMIT mnmmmmommmme reveden szelött kiserladt ke hatsezmetat Bőröndkészitő üzemünket Fss elmélet, ogy déyakmttkej nban vgyet minakl a ranáriartelenre helyeztük. NMNNNÁMADMMOMt tántttaltbthydnnmn nnmmmm ez és kultura fáklyájának, hogy bevilágitson a széjjel- Az üzemet a lem- l tn mntas smmána mumyn mzmusa szxunba omáas tommsnas ezmman. 
szórtság legmesszibb és legsötélebb zugába, egye- sitse és összeforrassza a különbőző részekre sza- kadt zsidó népet. 

Ezen a téren mindeddig nagyon kevés ered- ményt mutathatunk fel, de egyes jelekből következ- hető, hogy most már megkezdődik ennek a szellemi hatásnak a terjedése. Az első kezdetnek tekinthet- jük az „Oneg Sabath összejövetelek rendezését, aminek a gondolata Erecjiszráelből indult ki. A zsidó életnek menayi eredeti szépsége nyilvánul meg ezekben az összejövetelekben! A nap leszáll titokzatos, halk esti árnyak lepik a Szombat-királynő ölében pihenő világot, az emberi lélek megtelik vá- gyakozással a szombati nyugalom után, amit most megzavarni készül a hétköznapok zajos ritmusa és az eltávozó ünnepi lélek, a „nesama jetérá" ezek- ben a percekben valami formát keres, hogy hábor- gó érzéseit kifejezésre juttassa. A chaszidizmus en- nek a hangulatnak a kiaknázására megteremtette a 

modermebb vépek- E 
kel, szereltk fel Mcéllemez üzlet 

eEsslingeni ablak 
Módunkban áll a 
t. közönség leg- 

d létező legjobb Kivitelben és legolcsóbb 
árban késziitink és szállitunk ! ! 

kényesebb igényeit 

ÁRAJÁNLATTAE DIJTALANUL SZOLGÁLUNK. 

kielégiteni Készi- 

Nalász Testvérek mmi ér 

ünk mindentéle 

böröndöket 

8radea, Str. Gogálmiceanu 16. azol Telefon: 364. 

M 
II
I 

a tt 

Mk ualódi Vulcán-Fiber 
és Nartnlatte lemezből. Ugyszintén iskolatáskákat 

magybani és kicsinybeni eladásra. 
Vállalunk minden e szakmába vágó mankát, és das vitásokat a legjutányosabb árban és legpontosa kivitelben. Rendelések üzemünkben valamint Piata RECOR Umiril 7 alatt levő fióküzletben eszközölhetők. A t. vevőközönség szives pártfogását kérjük 

Tisztelettel : O d es CS90 0 
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agyományos Salos sz udot" lakomán nel mette a ORADEA, gr. N. MILIPESo aRAVARIA AKLAa Tte mnn vttooé szedo ekom krg tae dlmri nihii jn vü iva ttl ynnmimm nné, Avram Tancn 17. 
legmagasabb fokára emelkednek. Ezzel szemben az aamtmnmmmmtmamammaa agmmmumazemm ktmmmmm 

Viss 
Erecjiszráeli atmoszférában megtérmett a modern Értesítés! „Salos sz'udot", amely azonban sokkal szélesebb 

z ű pak, előadásoknak, chasszidikus, valamint nemzeti legujabb modelljeim megérkeztek. A legujabban át minden etkezés után megiszunk egy decilíteri ség séből született meg az Öneg Sabbath. És végre is a legkényesebb izlést is kielégitik. Fason készitést ayoMonndis, SAVrULTENGÉS és GYOMORFEHÉLY el-[miv 
nem a forma a fontos, kanem a cél, ami oda irányul, legjutányosaka árak mellett vállalok. len oto,sós nyároneonat Clgolkai „ISTVÁN" Éve 
hogy a heti gondoktól meggyötört zsidónak leg- A vvizből. (Már egy deciliter István-viz rögtön meg-s m 
alább egyszer hetenként egy, a zsidó szellemtől DEUTSCH NA NDOR szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai Egy 
átitatott tiszta, áhitatos órát teremtsen. Oradoa, Szilágyi Dezső-n. 1. (Orsolya Zárda.) „LAJOS", mint az „ISTVÁN gyógyvizek Janky Antal]ösi 

Az Erecjiszráei életnek ezt a termékét már : több-kevesebb sikerrel megkisérelték áttelepiteni a löatszmtazmsksamtltsmmmka mamatmzaammamam sumaa Tdeléseket felvesz: Fischer Imil ügynökség, Teleton: Éve 
Galutba is, de sajnos eddig nem vált általánossá. 11 Zománocfényü 9-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyforrások ve- életi 
Ez pedig nagy kár! A továbbfejlesztéssel és a le szebb 11 gallérokai 7ér képviselete.: árineg, tinorhát) 1ud. S4laj. 
programm kibővitésével az Oneg Sabbath összejö- "H zanamammmmzrsmmumummzmzzzsmm uamm azmu mmurmuuztmmmommammezmami pét, 
vetelek nagyszerti nevelési eszközzé válhatnak. Kü- Mszitja a — mán 
lönösen a nagyobb városokban, ahol a zsidő ifju- mzmmememmzm M Gőzmosóda 

meg 
ság egész héten elfoglalt és csak szombaton nan Szent János ucca. 4. BIZTOOT9 
módjában, hogy valamennyi időt szel emieknek is reeg 

aho 
szentelhessen 

M Mindennemű ugymint : a te 
Még nagyon sok eredeti szellemti terméket fog nekünk a feltámadó Erecjiszráel adni, de ez az első gyümölcs is megérdemli, hogy terjesszék és népszerüsitsék. 
A régi jelszó kibővül ! Terjesszük az Ereci szellemi és gazdasági termékeket ! 

SIIIIIIIIIIINHUHHUNNNN s mos v o = 
husnemü és szalámi áruk 
kapható postán utánvétellel 
legolcsóbb árak mellett 

TLIMENT SZALÁMIGYÁ 

Élet-, Tüz-, Betőrés-, Baleset-, Öveg- 
Szállitmány- és Antó-biztositásokat 

kartellen, kivütti leukodvezőbb feltételekkel vállalja 
WEISZ KÁLMÁN 
ANKER-MIZRÁCHI 

ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉPVISELET 
ORADEA, Piafa Mihai Viteazul 8, TELEFON : 986. 
Minden általam kötött biztositás után palesztimai Mizráchi vallásos intéz- ményeink és munkásaink külön kedvexr- 
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a Az oradeai orth. izr. rabbinátus 
kgg felügyelete alatt töltött husvéti 

napiamási . H LITHYMIA 
ggy ásványviz kapható füszerkeres- 

kedésekben és megrendelhető a 
Központi egyedáruságnál 
gradsa, stt, Nleu Flljneseu (Szarvas-sor) 23. se FOn: 1z8 k 

kas: 
ség, 
dan 
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e ORADEA, STE. AVRAM TANOU 14. z — 
ménvken genek- g 

I11 0 11 tmmát irtiil ml BÁRMILVEN -- Veey t 8 es nőlrabá RÖN KOT : EGYESÜLT RUM ÉS LIKÖRGYÁR, ORADEA vasai 8 Fehémemi, gallórmosást is válla 
BÉRVÁGÁSRA 

t e Mindennemü szeszesitalok uagykereskedők- mnek legelőnyösebb beszerzési forrása. 
szilvórium és borpárlat e - 

Kiadja : WASSERSTROM SÁNDOR 

olcséóm elvállalunk 
Oradea, Str 20 Apvilie 37. volt Stern fürésztelep. 

TELEFON: 9.93 

OmGOS Bazár épület 
vegytiszütó Szinház oldal. 

Nyomatott; RÖEINSTEIN VILOs könyvnyomdájában, ORADEA, Piata Mihai Viteazul (N 


